

刘集乡：故道滩区故事多

黄河故道生态走廊探访全媒体报道组

阅读提示 刘集乡属两省交界，虽不及张集镇三省交界那么引人注目。

刘集乡位于虞城县东北部，东靠乔集乡，南连稍岗乡，西接利民镇，北部与山东单县黄岗镇相邻。全乡辖23个行政村(112个自然村)，总人口4.1万人，耕地面积6万亩。黄河故道大堤把刘集乡一分为二，堤南地势较低，土质以淤地为主；堤北地势较高，属黄河故道滩区，土质以沙地居多。

历史上，黄河泛滥给刘集乡这块土地带来很多伤痛，但黄沙能淹没耕地，却不能淹没文化和精神；黄沙能毁掉村庄，却也会留下肥沃的土壤。时至今日，刘集人仍在享用这份精神力量和黄沙的肥沃。



乐为牧业生产车间 商丘报业全媒体记者 魏文慧 摄

小鸭经济带动农民致富

乐为农牧开发有限公司的屠宰场一片繁忙。工人在流水线上各司其职，宰杀、分解着两三个小时前刚从周边乡镇送来的肉鸭。同样是在这家公司，孵化车间则是一个令人爱心爆棚的地点。10余台装满鸭蛋的孵化设备一字排开。在某个特定的时间，打开这些设备，乳白色的鸭蛋会“变”出长着金黄色毛毛的小鸭。

成立于2011年的河南乐为农牧开发有限公司地处刘集乡工业开发区。公司总投资8000多万元，是一家集种鸭和肉鸭养殖、饲料生产、基地放养、屠宰加工、熟食生产于一体的大型综合性企业。

乐为农牧开发有限公司年屠宰分割6000万只肉鸭，这6000万只肉鸭全部由1000多个家庭饲养，每家每年收入10万元左右。公司担保，每户给30万元的贷款按现代牧场标准建鸭舍，1000多个家庭，1000多个标准鸭舍，每天保证给工厂输送18万只肉鸭。

公司除了给每户30万元贷款外，还统一供鸭苗，统一防疫，统一管理，统一收购，统一结算，这样既能保证肉鸭的品质，又让饲养户没有任何后顾之忧。市场不好的时候，公司按保护价收购饲养户的肉鸭，市场好的时候，收购价按市场价。

今年，该公司还启动了标准肉鸭养殖小区建设项目。据乐为农牧开发有限公司董事长张红松介绍，该公司计划帮助农民申请到3000万元贷款，部分贷款用于建设标准养殖小区，部分贷款用于养殖。建设标准养殖小区每个占地100亩，建设标准肉鸭舍20栋，每栋可饲养5000只肉鸭。按照每户一个鸭舍的规模，新建项目可给每个家庭每年带来5万元以上的收入。

刘集乡党委、乡政府计划进一步扩大乐为农牧开发有限公司的“公司+农户”发展模式影响力，力争企业上半年取得对外出口贸易资格。

故道经济绿色加生态

刘集乡是传统的农业大乡，目前，刘集乡特色农业也渐成规模。在故道滩区，针对土质沙化，适宜种植瓜果、西瓜的特点，乡党委、乡政府大力引导群众发展林果经济，打造果木之乡。目前，刘集乡已形成以石庄、方庄为中心的千亩油桃基地；以陈集、柴庄为中心的千亩西瓜——花生套种基地；以耿庄为中心的千亩优质富士苹果基地。在“三个千亩基地”辐射带动下，全乡现有杂果种植面积1.2万亩。

故道滩区特色农业中，古道园农业种植合作社最具典型意义。古道园农业种植合作社位于故道滩区朱老庄，建于2012年，总投资1100万元人民币，占地800亩。该合作社目前建有有机果园、有机蔬菜园等，是中国农科院果树研究所高科技示范园、中国农科院果树研究所苗木繁育基地、河南省绿色养殖示范基地。

古道园农业种植合作社经理李运河把“古道园”打造成了远近文明的农业品牌。他养淮南黄鸡，采用放养的方式，让鸡以虫、草为主要食物；他养莱黑猪、苏太黑猪等品种，饲料是自己种出来的红薯、玉米，也有萝卜、菠菜、小青菜……以拒绝食品添加剂的纯绿色饲养方式，成为“古道园”的标志。

刘集乡计划以故道自然生态和古道园有机农业种植合作社为基础，通过完善基础设施建设，把黄河故道建设成为度假型乡村旅游基地，打造成具有观光、休闲、餐饮、疗养等功能的精品乡村旅游地。围绕“古道园有机农业”概念，推广、培育故道滩区绿色和有机农业概念，结合古道园农业种植合作社现有设施大力发展故道生态旅游。

刘集乡还计划围绕“果香绿城”目标，全面提升推进滩区生态建设，借鉴邻近乡镇果树发展规划，统筹推进，做到种植、养殖全方位发展。
(执笔：商丘报业全媒体记者 贾若晨)

忠孝传天下

忠孝仁义礼智信，这是传统文化在精神层面的核心内容，是中国人数千年来孜孜不倦的追求目标。很多人熟读史书，膜拜“二十四孝”，却不知道在刘集乡，就有着被传唱千百年的大忠大孝的故事。

在苏楼行政村小史楼村，普通农妇王刘氏也曾做出了感天动地的孝事，并受到皇帝诏封。

小史楼村民对王刘氏的故事耳熟能详。王刘氏嫁到王家不久，丈夫便去世。王刘氏恪守妇道，独自一人侍奉婆婆。有一年春天，当地遭遇大旱，百姓生活十分困苦。此时，婆婆非常想吃肉饺子。王刘氏没有能力购置制作饺子的肉馅，便在自己胳膊上割下一块肉调馅为婆婆做了一碗饺子。此后，王刘氏剜肉奉母的故事被广为流传。光绪帝得知此事后，下诏称王刘氏“孝思格天”。

在小史楼村，至今保存有一方石碑。



村里老人讲解“孝思格天”碑 商丘报业全媒体记者 贾晶晶 摄

碑。碑上有螭首，刻“圣旨”两字，碑文刻“孝思格天”4个大字，立碑时间为“光绪三十三年十二月上浣”，落款为“男王银(忠、亮、籍、清、宾)为母氏刘敬立”。

87岁的王西学是王刘氏的玄孙。他介绍，王家一直保存有光绪帝给王刘氏的圣旨，但是，在解放前被县里的一个官员给骗走。王家目前尚保存有一块清代从北京送来的木匾。

细看这块刻着“孝思格天”的木匾，其实为“孝妇王刘氏立”，为“亲邻(很多人)拜”。虽然木匾不太可能是从北京官方途径赠送而来，但这并不会影响王刘氏大孝故事的真实性。王刘氏剜肉奉母的故事，至今影响着刘集乡的淳朴民风。



黄河故道生态走廊探访全媒体采访活动示意图